

总书记的人民情怀

“树牢造福人民的政绩观”

本报记者 宋静思

党的二十届三中全会《决定》提出:“树立和践行正确政绩观,健全有效防范和纠正政绩观偏差工作机制。落实‘三个区分开来’,激励干部开拓进取、干事创业。”

“改革要重视谋划,更要抓好落实。要发扬钉钉子精神,树立和践行正确政绩观,察实情、出实招、求实效,坚决防止和克服形式主义,切忌搞徒有其表的形象工程、劳民伤财的政绩工程。”今年5月,习近平总书记主持党外人士座谈会时发表重要讲话强调。

“树立和践行正确政绩观,持续深化整治形式主义为基层减负,不断改进领导作风和工作作风。”“抓任何工作,给群众办任何事情,都要实事求是。”今年3月,习近平总书记在湖南考察时强调。

政绩为谁而树?
“共产党是为人民服务的党。现在我们国家经济实力增强了,更要为人民多做事。”习近平总书记的一席话,饱含着人民领袖对人民的深厚情感,折射出共产党人的政绩观。

习近平总书记指出“中国共产党把为民办事、为民造福作为最重要的政绩”,强调“要树牢造福人民的政绩观”。对共产党人来说,人民始终是正确政绩观的核心,是干事创业的价值源头。

翻开《之江新语》,《不求“官”有多大,但求无愧于民》《心无百姓莫为“官”》等诸多篇目,“要拎着‘乌纱帽’为民干事,而不能捂着‘乌纱帽’为己做‘官’”“要把群众的呼声作为第一信号”等炽热话语,无不彰显着鲜明的人民立场、真挚的为民情怀。

在天寒地冻的太行山深处,顶风冒雪看真贫;深入祁连

山北麓大草原,实地了解生态恢复保护情况;到河北保定受灾群众家中,看温度计、摸暖气片,感受百姓冷暖;在上海考察时,专门到保障性租赁住房看望新市民,询问租金贵不贵;在湖南常德沿着田间小道,同种粮大户、农技人员、基层干部一笔一笔算投入产出账……新时代以来,人民的所思所盼,装在习近平总书记心中,融入国家发展的顶层设计里。

树什么样的政绩?
政绩观与发展观紧密相连。发展是实现人民幸福的关键,高质量发展是新时代的硬道理。

2021年3月,在福建三明市沙县总医院考察时,总书记正在陪母亲看病的市民张丽萍费用和报销情况。

“这次花费1.3万元,自费4000多元。”

总书记听后很欣慰,又在一张柱状图前驻足细看三明医改成效。

“我很关注你们的改革。”总书记强调,三明医改体现了人民至上、敢为人先,其经验值得各地因地制宜借鉴。

医疗、就业、教育、养老……人民群众关心,总书记高度关注。高质量发展,就是能够很好满足人民日益增长的美好生活需要的发展,是体现新发展理念的发展。

“任何时候我们都不能走那种急就章、竭泽而渔、唯GDP的道路”“要有定盘星,坚定地贯彻新发展理念、推动高质量发展”。

靠什么树政绩?

要正确处理“实”与“虚”——出实招、求实效,不能图虚名、务虚功。

20多年来,浙江通过持之以恒实施“八八战略”,成功

破解了“成长的烦恼”。

习近平总书记2023年9月在浙江考察时指出:“之所以有成效,就是一张蓝图绘到底,一以贯之20年。朝夕改,那任何好的举措都是纸上谈兵,都将付诸东流。”

路子对了,就要坚持下去。“像我们抓绿水青山,像我们的脱贫攻坚、实现全面小康,像我们共建‘一带一路’、像我们区域协调发展的几大战略……都是一件事、一件事在做,按照党中央的要求,一丝不苟做起来。”

如果没有“钉钉子”的执着,没有“虽千万人吾往矣”的勇毅,没有“致广大而尽精微”的智慧,党和国家事业怎能取得历史性成就、发生历史性变革?我们又怎能党的二十

六大描绘的宏伟蓝图变成现实?

还要辩证把握“近”与“远”——不求急功近利的“显绩”,多创造泽被后人的“潜绩”。

生态文明建设,被习近平总书记视为“关系中华民族永续发展的根本大计”;生态,总书记称为“我最看重的事情之一”。

从长江边搬走化工厂的“舍”,换来一江碧水、两岸青山的“得”;由粗放式发展老路的“退”,变为绿色发展新路的“进”……“临江锈带”成为“滨江绿带”,长江岸线见证“共抓大保护、不搞大开发”的坚定决心。

“生态保护方面我无论是鼓励推动,还是批评制止,都不是为一时一事,而是着眼于大生态、大环境,着眼于中国的可持续发展、中华民族的未来。”习近平总书记语重心长。

为官一任,造福一方。树牢造福人民的政绩观,“暮雪朝霜,毋改英雄意气”。

新华社北京

10月12日

电

中国共产党

的优秀党员,

久经考验的

忠诚的共产

主义战士,杰

出的无产阶级

革命家、政治

家,党和国家的

卓越领导人,

中国共产党第

十四届中央

政治局委员,

中央书记处

书记,第十五

届中央政治局

委员,第十六

届、第十七

届中央政治局

常委,国务院

原副总理,第十

届、十一届全

国人民代表大

会常务委员会

委员长吴邦国

同志的遗体,

将于14日在

北京火化。

为悼念吴

邦国同志,14

日,首都天安

门、新华门、

人民大会堂、

外交部,各省、

自治区、直辖

市党委和政府

所在地,香港

特别行政区、

澳门特别行

政区,各边境

口岸,对外海

空港口,中国

驻外使领馆

将下半旗

志哀。

吴邦国同志遗体十四日火化

天安门等地将下半旗志哀

习近平向埃塞俄比亚新任总统塔耶致贺电

新华社北京10月12日电 10月12日,国家主席习近平致电塔耶·阿茨克-塞拉西·阿梅德,祝贺他就任埃塞俄比亚联邦民主共和国总统。

习近平指出,近年来,中埃塞关系全面快速发展,两国政治互信持续深化,各领域务实

合作成果丰硕。我高度重视中埃塞关系发展,愿同塔耶总统一道努力,以落实2024年中非合作论坛北京峰会成果为契机,推动中埃塞全天候战略伙伴关系不断取得新成果,更好造福两国人民。

岑浩辉高票当选澳门特区第六任行政长官候任人

本报澳门10月13日电(记者富子梅)澳门特别行政区第六任行政长官选举13日举行,岑浩辉以394张有效票高票当选成为第六任行政长官候任人。

行政长官选举的投票站设于中国与葡语国家商贸合作服务平台综合体会议厅,整个选举程序于上午10时开始,历时约1小时35分。

澳门特区行政长官由一个具有广泛代表性的选举委员会选出,由中央人民政府任命,任期5年。选举委员会委员共400名。根据澳门特区《行政长官选举法》,须有全体选委的三分之二到场投票选举方为有效,候选人得票数超过全体选委的半数即200票方可当选。

398名选举委员会委员出席并参与当日投票。经过工作人员点票、唱票,选举管理委员会成员和候选人代理人先后查阅选票,点票结果经总核算委员会进行总核算及确认后,行政长官选举管理委员会主席宋敏莉宣布,岑浩辉获得394票,超过选委会全体委员的半数,当选为澳门特别行政区第六任行政长官候任人。全场响起热烈掌声。

岑浩辉当选后到场发表感言表示,根据基本法的规

定,行政长官须要向中央人民政府负责,亦须要向澳门特区负责。他将坚定地承担这个重大责任,忠诚履行自己的参选理念和政纲,以满足市民对美好生活的期盼为施政最大追求,以全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针为基本遵循,以维护国家主权、安全和发展利益为最高原则,以加快推进经济适度多元发展、更好融入和服务国家发展大局为使命愿景。

岑浩辉表示,他将团结带领社会各界及广大市民,更好地发挥政府的引导作用,充分调动各方面的主动性、积极性和创造性,听民意、汇民智、聚民力,推动社会经济、文化、民生事业全面发展。他将为民、为澳、为国恪尽职守,竭诚奉献,以法治为核心继续守护社会公平正义,守护民心,不断提升治理能力及管治水平,让市民在不断优化的公共服务体验中拥有更多的幸福感,以求真务实的工作作风用心为群众办实事,不负广大市民期望。

根据《行政长官选举法》相关规定,选举结果交由终审法院确认后,将会公布于《澳门特别行政区公报》。

习近平总书记强调,真正的大国重器,一定要掌握在自己手里。

三峡工程是国之重器,三峡工程的成功建成和运转,是我国社会主义制度能够集中力量办大事优越性的典范,是中国人民富于智慧和创造性的典范,是中华民族日益走向繁荣强盛的典范。

三峡工程充分体现了中华民族自强不息的奋斗精神,正持续服务经济社会高质量发展。

世界最大水利枢纽工程建设完成

三峡工程拥有世界最大的水利枢纽工程等112项世界之最,拥有934项发明专利……俯瞰三峡双线五级船闸,一艘艘货轮正有序通过。

登上坛子岭,以最佳视角观赏三峡工程全貌;站上185平台,俯瞰三峡大坝横卧于长江,尽情感受“截断巫山云雨,高峡出平湖”的豪迈情怀;游览集科普、休闲于一体的国内首家水利工程主题公园——截流纪念馆,体验大坝截流成功的伟大时刻……10月1日至7日,有20.1万名国内外游客近距离感受三峡工程的傲然风姿,比去年国庆假期增长9.24%。

兴建三峡工程,是中华民族百年梦想。20世纪

一进入峡口水流急、漩涡多,尤其到了洪水期更难走,每到那时站在船上,腿都会不自觉地发抖。”

三峡工程建成蓄水后,川江上的绞滩站、助拖站终于退役。长江航道条件得到了极大的改善,保障了包括航运人员在内的广大人民生命财产安全,有效推动了长江航运业的发展。

兴建三峡水库,国家投入大量资金,成功安置了百万移民,并使他们逐步脱贫致富。多年来,水利部门围绕“保安全、惠民生、促发展”这条主线,多维度推进三峡后续工作。

在重庆市开州区乌杨村的柑橘提质增效示范基地,柑橘种植大户文大胜说,有了三峡后续工作项目提供的技术帮扶,他种植的柑橘不愁卖,目前1900余亩的产业园年收入超过1000万元。

持续服务经济社会高质量发展

今年12月14日,三峡工程将迎来开工建设30周年。如今,三峡工程已全面发挥防洪、发电、航运、水资源利用等综合效益,持续服务经济社会高质量发展。

防洪,是三峡工程的首要使命。三峡水库建库以来累计拦洪近70次,拦洪总量超过2200亿立方米,特别

把大国重器掌握在自己手里

——三峡工程持续服务经济社会高质量发展

初,孙中山先生在《建国方略》中就提出在长江三峡河段修建坝闸的设想。新中国成立后,由于技术水平、资金筹措、移民安置的制约以及生态环境等方面的考虑,三峡工程历经多次筹备、论证。经过几代人的艰辛探索与努力,1994年12月14日,长江三峡工程开工典礼大会在三峡大坝坝址——湖北省宜昌市三斗坪举行。这是我国经济建设中的一件大事,也是全国人民关注的一件大事。

“干三峡工程就要吃得苦。那些年里,我和工作伙伴们一起,认真研究琢磨大坝建设技术问题,克服了大坝混凝土温控防裂等一系列难题。”白鹤滩工程建设部原主任、曾参与三峡工程建设的汪志林回忆说,“国务院质量专家组评价,右岸大坝是一座没有裂缝的混凝土重力高坝,创造了世界奇迹。这对我们这些三峡建设者来说,是莫大的肯定。”

1997年11月,三峡工程成功实现大江截流。2020年11月1日,水利部、国家发展改革委公布,三峡工程日前完成整体竣工验收全部程序。至此,中华民族百年三峡梦想实现。

不断改善提升百姓生产生活

提到早年行船的经历,年过半百的老船长陈利更多的竟然是“后怕”。陈利说:“那时过巫山、奉节要经过许多险滩,上行的时候要‘绞滩’,就是在过险滩时把船绞上去,打不过去就可能触礁沉船。下行的时候,

是2020年在78000立方米每秒的三峡建库以来最大洪峰过境期间,三峡水库控制最大出库流量不超过49400立方米每秒,有力确保长江安澜。2024年成功抵御长江3次编号洪水,充分发挥“大国重器”防洪作用。

三峡工程是目前世界上装机容量最大的水电站,坐拥32台巨型机组的三峡电站,总装机容量2250万千瓦,是我国“西电东送”“南北互供”的骨干电源点:1秒钟,在线监测系统可处理75万多组运行数据;1分钟,智能巡检机器人可完成巨型机组风洞设备的10米巡检,填补行业技术空白;1年,电站可生产约882亿千瓦时的清洁电能。

长江黄金水道全面发挥作用,三峡船闸是关键。三峡双线五级船闸和三峡升船机联合运行,提高了枢纽航运通过能力和通航灵活性。截至2024年6月18日,三峡船闸已累计运行20.43万闸次,通过船舶103.53万艘次,通过旅客1226.17万人次,过闸货运量达20.77亿吨,长江成为名副其实的“黄金水道”。

生态环保是三峡工程的底色。中华鲟、荷叶铁线蕨、珙桐……如今,这些珍稀动植物在科研人员的不解努力下,种群资源不断扩大,逐渐回到人们的视野。

中国三峡集团董事长、党组书记刘伟平说,接下来,我们要科学运行管理好三峡水利枢纽,充分发挥三峡工程核心功能和综合效益,有力保障防洪安全、生态安全、供水安全、航运安全、能源安全,更好服务经济社会高质量发展,为实现中华民族伟大复兴中国梦作出新的贡献。(新华社北京电 记者郁琼源)



10月12日,浙江省台州市仙居县永安溪湿地,河水清清,绿草茵茵,与村庄、青山构成一幅美丽的生态画卷。

陈月明摄(人民视觉)

1至9月汽车产销量同比分别增长1.9%和2.4%

本报北京10月13日电(记者徐佩玉)中国汽车工业协会发布数据显示,1至9月,中国汽车产销量达2147万辆和2157.1万辆,同比分别

增长1.9%和2.4%,汽车产销量保持同比稳步增长态势。

据中汽协副秘书长陈士华介绍,9月份,中国汽车产销量分别达279.6万辆和280.9万辆,环比分别增长12.2%和14.5%,同比分别下降1.9%和1.7%。

1至9月,中国新能源汽车产销量达831.6万辆和832万辆,同比分别增长31.7%和32.5%,新能源汽车产销量达到汽车新车总销量的38.6%。